
問10：順不同・完答 問13：順不同・完答

問10：順不同・完答 問11：完答

問16：完答

希学園 第391回 公開テスト 小６ 社会 2024年12月８日実施 (模範解答) 制限時間３０分

１

問１ エ 問２ ウ 問３⑴ 択捉 島 ⑵ ア 問４ イ 問５ カ
えとろふ

問６⑴ ア ⑵ Ｓ Ｎ Ｓ 問７ ウ 問８ ア 問９ エ

問10 イ オ 問11 冷 戦 問12 ６ 個 問13 ア オ 問14 イ

問15 エ 問16 干 害 問17 大隈重信 問18 ウ 問19 Ｔ Ｐ Ｐ
おおくま

問20 中 東

２

問１ Ａ 1420 年前 Ｂ 750 年前 Ｃ 170 年前 問２ エ

問３ 高 句 麗 問４ ア 問５ ウ 問６ イ 問７ 太政大臣
こう く り

問８ エ 問９ 出島 問10 ウ オ 問11 エ → イ → ウ → ア

問12 ロシア（帝国） 問13 イ 問14⑴ サラエボ 事件 ⑵ エ 問15 疎 開
そ かい

問16 イ → エ → ア → ウ 問17 ア 問18 ウ

３

問１ ア 問２ ウ 問３ エ 問４ イ 問５ 弾劾 裁判
だんがい

問６ ウ 問７ ア 問８ イ 問９ 文部科学 省 問10 エ

問11 控訴 問12 国 事 行 為
こう そ こう い

下線部：漢字・アルファベット・算用数字指定

１ 問３・問６ ２ 問14 ３ 問４・問５・問９・問11：各１点 その他：各２点



希学園 第391回 公開テスト 小６ 社会 2024年12月８日実施 (解説)

１

問１ ア：兵庫県 イ：広島県 ウ：鹿児島県 エ：山口県（伊藤博文は長州藩出身です）
はん

問２ スウェーデンは北欧（北ヨーロッパ）の国です。 ア：イギリス イ：ドイツ エ：ポーランド

問３⑵ア：佐渡島（新潟県） イ：国後島（北方領土で面積２位） ウ：択捉島（北方領土で面積最大） エ：色丹島
さ ど しこたん

問４ 東京都は京浜工業地帯に含まれます。 ア：北九州工業地帯（食料品が多い） イ：京浜工業地帯（機械・化学が多い）
けいひん

ウ：阪神工業地帯（金属が多い） エ：中京工業地帯（機械が多い）

問５ Ⅰ：りんご（青森県が１位） Ⅱ：ブロイラー（シラス台地の広がる鹿児島県・宮崎県が上位） Ⅲ：さけ類（北海道が１位）

問６⑴ ア：1960年に輸送量１位＝鉄道 イ：現在輸送量１位＝自動車 ウ：船 エ：近年大きく増加＝航空機

問７ ウ：赤間硯は、山口県の伝統的工芸品です。

問８ ア：岡山県（岡山市・岡山桃太郎空港） イ：京都府（京都市・古都京都の文化財） ウ：石川県（小松空港・金沢市）
もも た ろう かなざわ

エ：神奈川県（横浜市・川崎市・相模原市） オ：鹿児島県（鹿児島空港・屋久島・奄美大島など）
あま み

問９ ア：原子力発電（福井県若狭湾など人口の少ない臨海部） イ：地熱発電（大分県八丁原など地熱が豊富な地域）
わか さ

ウ：水力発電（山間部にダムを造るため、内陸に集中） エ：火力発電（人口の多い東京湾に集中）

問10 １位の都道府県は次の通り。 ア：千葉県 ウ：長野県 エ：北海道 カ：大阪府

問12 （ ① ）を除いて表中にある「日本海に面する本州の都道府県」は、上から順に石川県、京都府、島根県、鳥取県、新潟県、福井県の合計６

府県です。

問13 日本政府はアメリカとの貿易摩擦もあり、1991年にオレンジと牛肉の輸入を自由化しました。米の輸入が自由化されたのは、1995年のことです。
ま さつ

問14 ア：石油（減少傾向） イ：石炭（近年増加傾向） ウ：天然ガス（増加率が高い） エ：原子力（2011年の事故以降激減）
けいこう

問15 空港は医薬品や集積回路など「小型・軽量・高価」なものの輸出入が多くなります。

ア：たばこが上位にくることから、神戸港

イ：衣類や肉類など生活必需品が多いことから、東京港
ひつじゅ

ウ：原油、アルミニウムなど工業に関連するものが多いことから、横浜港

問17 二十一ヶ条の要求（1915年）とともに、大隈重信が肥前佐賀藩出身であることは覚えておきましょう。

問18 千葉県に位置しラムサール条約に登録されているのは、谷津干潟です。藤前干潟は愛知県にあります。
や つ

問20 パレスチナ地域では現在にいたるまでユダヤ教徒中心のイスラエルと、その周辺のイスラム教徒との対立が続いています。特に1973年の第四次

中東戦争はオイルショックをもたらし、これが原因で1950年代後半から続いていた日本の高度経済成長が終わりました。

２

問１ Ａ：604年のできごと Ｂ：1274年のできごと Ｃ：1854年のできごと

問２ Ⅰ：弥生土器の特徴は黒褐色ではなく赤褐色です。 Ⅱ：土偶は縄文時代にまじない用として使われた土人形です。

問３ 日本が朝鮮半島に侵攻し高句麗と戦ったことは、高句麗の好太王（広開土王）が残した碑文に刻まれています。
ひ ぶん

問４ 防人が663年の白村江の戦いの後に、九州に置かれたことから考えましょう。

ア：奈良県 イ：長崎県 ウ：福岡県 エ：長崎県

問５ ア：平等院鳳凰堂（平安時代・京都府宇治市） イ：法 隆 寺金堂・五重塔（飛鳥時代・奈良県斑 鳩町）
ほうおう ほうりゅう じ とう いかるが

ウの唐招提寺金堂とエの東大寺南大門はともに奈良県奈良市にある寺院の建物ですが、鑑真が建立した寺院は唐招提寺です。

問６ 空海は唐から帰国後真言宗を開き、高野山金剛峯寺がその中心寺院となりました。天台宗は最澄が開いた宗派で、比叡山延暦寺はその中心寺院
ひ えいざん

です。

問８ エ：花の御所は京都の室町に建設されました。北山に築かれたのは金閣です。

問10 ア：国学者・『古事記伝』 イ：蘭学者・蛮社の獄 エ：蘭学者・適 塾 カ：化政文化・『南総里見八犬伝』
らんがく ばんしゃ ごく じゅく

問11 ア：1889年 イ：1884年 ウ：1885年 エ：1881年

問12 魚（朝鮮）を左の人物（日本）と右の人物（清）が釣ろうとしている様子を、橋の上の人物（ロシア）が漁夫の利を狙ってうかがっています。
つ ねら

問13 イ：講和条約が結ばれたポーツマスはアメリカの都市です。この条約がアメリカの 仲 介で結ばれたことと関連づけて覚えておきましょう。
ちゅうかい

問14⑵ Ⅰ：この戦争の原因となった「ヨーロッパの火薬庫」はイベリア半島ではなくバルカン半島です。

Ⅱ：景気が良くなると物価は 上 昇 します。それに加えてシベリア出兵の決定がさらなる米の価格上昇を招き、米騒動の原因となりました。
じょうしょう

問16 ア：1956年10月 イ：1950年 ウ：1956年12月 エ：1951年（サンフランシスコ平和条約と同時）

問17 イ：伝染病対策などを担当する世界保健機関（ＷＨＯ）の本部はジュネーブに置かれています。

ウ：世界遺産の登録などを担当する国連教育科学文化機関（ＵＮＥＳＣＯ）の本部はフランスのパリに置かれています。

問18 ア：新興工業経済地域（韓国・台湾・香港・シンガポール） イ：ブラジル・ロシア・インド・中国・南アフリカなどの新興国

エ：北米自由貿易協定（アメリカ・カナダ・メキシコ）

３

問１ Ⅰ：常任理事国の五大国は全て核保有国です。五大国以外では、インドやパキスタン、北朝鮮やイスラエルが核兵器を保有しています。

問２ １月に召集される国会は通常国会です。通常国会の会期が150日であることは覚えておきましょう。

問３ エ：解職請 求 （リコール）の署名は、選挙管理委員会に提出されます。
せいきゅう

問４ 現在の日本の国家予算に占める割合は、社会保障関係費、国債費、地方交付税交付金の順に多くなっています。

問５ 裁判官を罷免するための弾劾裁判は、国会議員が裁判員を務めます。

問６ ア：衆議院解散中に参議院のみで開催されます。

エ：内閣の決定、もしくは衆議院参議院どちらかの総議員の４分の１以上の要求があった場合に開催されます。

問７ 毛沢東は中華人民共和国建国時の最高指導者、金正恩は朝鮮民主主義人民共和国の現在の最高指導者です。

問８ イ：条約の承認について両院の議決が異なり両院協議会で合意が得られなかった場合、衆議院の議決が国会の議決となります。

ウ：予算案は必ず衆議院に先に提出しなければならないと定められていますが、法律案はどちらの議院に先に提出してもかまいません。

エ：憲法改正の発議は衆議院・参議院でそれぞれ総議員の３分の２以上の賛成が必要です。

問10 エ：林野庁は農林水産省の外局です。

問11 第一審判決への不服を申し立てることを控訴、第二審判決への不服を申し立てることを上告といいます。

問12 天皇の国事行為はこの他に、内閣総理大臣の任命、最高裁判所長官の任命、衆議院の解散、法律の公布などがあります。


